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Responda as questoes seguintes, apresentando todos os calculos necessarios:

1. Calcule as seguintes taxas:
a) A taxa de juro anual efetiva financeiramente equivalente a taxa de juro anual nominal (com
capitalizacdes trimestrais) de 6%. [6,14%)]
b) Ataxade desconto mensal efetiva financeiramente equivalente a taxa de desconto semestral efetiva
de 4%. [0,68%]

2. Considere um depdsito a prazo com as seguintes carateristicas:

— Depésito inicial de € 50 000;
— Reforgo de capital 2 anos apds o inicio: € 9 500;
— Prazo de 5 anos com vencimento mensal (e capitalizacdo) do juro;
— Taxas de juro efetivas mensais: 0,5% (nos primeiros 3 anos) e 0,9% (nos seguintes);

a) Valor a receber no final do prazo? [€86.694,03]

b) Momento em que deve ser feito um segundo reforgo de capital de € 9 500, para que no final do prazo
o valor a receber duplique o depdsito inicial? [11,56 meses apds inicio]

3. Considere uma conta poupanga com entregas mensais e as seguintes carateristicas:
- A 12 entrega foi de € 90 e as 23 seguintes cresceram mensalmente 1,2%.
- A 252 entrega foi de € 360 e as 35 seguintes decresceram mensalmente € 10.
- Taxas de juro efetivas mensais de 1% (até a realizacdo da 122 entrega) e de 1,2% (nos periodos
seguintes).
a) Valor do juro vencido no momento da 142 entrega? [€16,04]
b) Valor da conta poupanga logo apds a ultima entrega? [€13.159,56]

4. Financiamento a aquisicdo de um bem, com as seguintes carateristicas:
— Prego do bem €120 000 com entrada inicial (pagamento no inicio do prazo) de €18 000;
— Pagamento no final do prazo de 3% do bem;
— Prazo de 6 anos;
— Vencimento mensal dos juros;
— Taxa de juro nominal anual (com capitalizagdes mensais) de 9%;
— 71 mensalidades que aumentam mensalmente 1%, vencendo-se a primeira 1 més apds a
aquisicao.
a) Valor a pagar no ultimo més do 12 ano? [€1.448,26]
b) Capital em divida apds o pagamento da 482 mensalidade? [€52.113,20]
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5. Empréstimo de € 200 000 com:
— Prazode 5 anos;
— 20 parcelas trimestrais postecipadas de reembolso de capital que crescem trimestralmente 2%;
— Taxa de juro trimestral efetiva de 3%.
— Pagamento unico dos juros no final do prazo.

a) Valor do 12 pagamento (corresponde a 12 parcela de reembolso)? [€8.231,34]
b) Valor total do ultimo pagamento (ultima parcela de reembolso mais juros)? [€109.675,90]

6. Considere um empréstimo de € 80 000 com um prazo de 5 anos e as seguintes carateristicas:
— Taxa de juro efetiva mensal de 1%;
— Pagamentos no final de cada més, que incluem parcelas de reembolso constantes no valor de
€ 400, durante os primeiros dois anos;

— Pagamentos constantes no final de cada més durante os anos seguintes.

a) Linha correspondente ao 142 més do mapa de servico de divida? [K=14; cdi=€74.800; j=€748;
m=€400; p=€1.148; cdf=€74.440]

b) Linha correspondente ao 302 més do mapa de servico de divida? [K=30; ¢di=€62.063,49; j=€620,63;
m=€1.717,65; p=€2.338,29; cdf=€60.345,84]

7. Considere um empréstimo de €90 000 com um prazo de 4 anos e as seguintes carateristicas:
— Reembolso do capital em duas parcelas iguais, a primeira no final do 22 ano e a segunda no final
do prazo;

— Pagamento total dos juros no final do 32 ano e pagamento de comissdes no final do prazo;
— Taxas de juro trimestrais efetivas: 1,5% nos primeiros 2 anos e 1,8% no restante prazo;
— Taxa de custo anual efetiva real (pregos constantes) de 4%;
— Taxa de juro anual efetiva real (pregos constantes) de 3%.

a) Valor do juro a pagar no final do 32 ano? [€18.654,23]

b) Valor das comissGes a pagar no final do 42 ano? [€4.140,65]

8. Considere uma aplicacdo de € 30 000 com as seguintes carateristicas:
— Taxa de juro quadrimestral efetiva bruta a pregos correntes de 2%;
— Prazo de 3 anos;
— Vencimento quadrimestral dos juros;
— Taxa de retengao na fonte de imposto sobre o rendimento de 28%;
— Comissao de subscri¢do (paga no inicio do prazo): € 80;
— Comissdo de resgate (paga no final do prazo): 1,4% do valor acumulado da aplicagao;
— Taxa de inflacgdo média anual de 2% (no primeiro ano) e 3% (nos 2 anos seguintes).
a) Taxa de juro anual efetiva liquida real (a pregos constantes)? [1,67%)]
b) Taxa de rentabilidade anual efetiva liquida nominal (a precos correntes)? [3,80%)]



